

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Viernes 29 Julio 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España. —Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 365

Se publica todos los días laborables.

## LAS CORTES

Estéril ha sido hasta aquí la legislatura. No lo parecerá tal vez al que se fije en las muchas carreteras y los muchos ferrocarriles que se han concedido; pero las carreteras, de que hallará el lector abundante cosecha en este mismo número, harto sabido es que no se hace sino incluirlas en el plan de las del Estado, y en más de un siglo no ha de ser posible construirlas, como no sufran una completa transformación los presupuestos y se destine á obras públicas lo que tan pródiga y lastimosamente se gasta en clases pasivas, en clero y en Guerra. Para seducir á los pueblos, suele el candidato ministerial prometerles las carreteras que más apetecen, y los Gobiernos, y aun las Cortes, no suelen vacilar en hacerse cómplices de esa superchería. Las Cortes aceptan, generalmente sin discusión, los proyectos que á este fin se les presenta. Lo que se hace luego difícil es llevar á cabo las obras: necesitase para esto grande y señalado influjo, y con sólo conseguir que se las empiece se contrae no pocas veces bastantes méritos para que en los comicios se reelija á los que las prometieron. Los ferrocarriles que se conceden son, por otra parte, de poca importancia.

Los principales acuerdos de la legislatura han sido la malhadada prórroga del Banco, el empréstito de los 250 millones y ahora los presupuestos, corregidos y enmendados por los mismos conservadores de modo que apenas se puede conocer por ellos la obra del Gobierno. Prescindimos de las leyes por las que anualmente se ha fijado las fuerzas navales y el contingente del ejército. La del descanso dominical, aprobada por el Senado, no se ha atrevido el Gobierno á someterla á la deliberación del Congreso, á causa del carácter religioso de que la revistió aquella Cámara; y la de las tarifas de los ferrocarriles, aprobada también por el Senado, no ha podido conseguir que lo sea por el Congreso, dada la actitud de las minorías.

De la prórroga del privilegio del Banco sentimos cada vez más los efectos. La circulación fiduciaria aumenta, no porque crezcan las transacciones mercantiles, sino por los continuos apremios del Tesoro: y es ya tal y viene tan malamente garantida, que ocasiona serias inquietudes á nacionales y extranjeros y deja temer una más ó menos pronta catástrofe. Los cambios, que durante unos días bajaron, han vuelto á subir de modo que la libra esterlina vale ya más de 29 pesetas, y para colmo de mal, se ve ya correr la plata á la frontera como antes corría el oro, cosa que, á seguir, no podrá menos de llevarnos al predominio del papel y aun á la circulación forzosa. El Banco de España no tuvo nunca para sus billetes la sólida garantía que el de Francia y el de Inglaterra; y la prórroga, acompañada del derecho de emitirlos hasta la suma de 1.500 millones, despertó fuera y dentro de la Nación recelos y sospechas que han venido á redundar en descrédito de España. Principalmente desde entonces tomaron los cambios el vuelo en que todavía los vemos.

El empréstito de 250 millones se hizo tarde y mal y estuvo por consecuencia lejos de mejorar el crédito de la patria. Recordóse que en otros días, en los de la revolución de Septiembre, por ejemplo, se habían levantado mayores sumas por una suscrip-

ción nacional que dió tres veces más de lo que se pedía. Las otras naciones convencieronse una vez más cuán abatidos estamos y cuán poca confianza merece de sus gobernados el Gobierno.

Ha venido la ley de presupuestos, y de una manera tal que, como hizo observar oportunamente el señor Sagasta, ya se los presentó con un pequeño déficit, ya con un alto superávit, ya con un superávit de menos cuantía. No cabe negar que esto se deba en gran parte á que el Sr. Cánovas no hiciera de sus presupuestos cuestión de gabinete, ni proyecto cerrado; pero es indudable que tan raras variaciones acreditan por lo menos falta de firmeza, máxime siendo todas hijas de los conservadores, ya que los liberales hicieron así sobre los gastos como sobre los ingresos voto aparte. Se ha fijado al fin los gastos en 742 millones, y los ingresos en 747; y bien puede desde luego asegurarse que el superávit se convertirá en déficit, y en déficit de no escasa monta, cuando se considera el descenso que sufren las contribuciones y las rentas, según es de ver por los datos que la misma intervención del Estado suministra. Se cree fácil reforzar los ingresos agravando los tributos, y una continua experiencia hace patente que, cuanto más llevaderas son las cargas públicas, más producen, porque hay menos interés en defraudar á la Hacienda. En ninguna parte paga la propiedad lo que en España, y en ninguna facilita relativamente menores ingresos al fisco, con ser el fisco implacable para sus deudores, á quienes apremia hasta desposeerlos de sus fincas. La misma contribución de consumos, en todas partes odiosa, dista de dar lo que da, no ya en otras naciones, sino en capitales como París y Londres.

Además de reforzar los ingresos, se ha comprometido el Gobierno á verificar en todos los ramos de la Administración grandes economías, y de ellas ha empezado á dar muestras, principalmente en Gracia y Justicia. Estas economías serán, á no dudarlo, pasajeras; pues consisten en deshacer lo que la necesidad exigió que se hiciera, y en vez de llevarnos á una más pronta y recta administración de justicia, nos han de llevar, por lo contrario, á dilaciones, justamente objeto de general censura.

La baja en los gastos de presupuestos es además aparente, puesto que de ellos se ha eliminado los cincuenta y tantos millones que importaban los premios de la lotería, fundándose en que basta que figure en los ingresos el producto líquido de tan socorrida renta. Sistema es éste que no sabemos realmente cómo calificar, pues si se lo aceptara, habría que eliminar del presupuesto otros muchos gastos, tales, por ejemplo, como los que cubren en la administración de justicia el papel del sello y en la instrucción pública el abono de matrículas y la expedición de títulos.

Mucho se ha discutido los presupuestos, pero á la verdad, sin resultado. Capítulos importantísimos han pasado sin discusión alguna, y otros que han sido objeto de debates, han quedado como antes, sin que ni en los dictámenes de la comisión, ni en los votos particulares del partido liberal se vea ni esperanzas de reformas que puedan cambiar la faz de las cosas, ni imprimir á la Hacienda nueva y mas segura derrota.

Estéril, completamente estéril, ha sido, como in-

dicábamos al principio de este artículo, la obra de la legislatura. Ni conservadores ni liberales se deciden á romper con la tradición y la rutina, y sólo por ese rompimiento cabría sacar á la Nación del atolladero en que por los unos y otros está sumida.

## EL INDULTO

D. Patricio Ferrazón, teniente coronel de la infantería de la armada, que fué el primero en concebir y promover las fiestas del centenario de Colón, hablando no ha mucho en el Centro Militar, terminó su discurso diciendo que se había de coronar la obra por un indulto general en memoria de las cadenas que sobre el descubridor de América pesaron. Sonaron agradablemente las palabras del Sr. Ferrazón en todos los presidios de España y Africa, y de todos han venido dirigidas al Gobierno ó á las Cortes solicitudes en demanda del proyectado indulto. Hemos tenido ocasión de leer algunas, y por ellas hemos visto que en el tercer centenario se realizó ya en la Isla de Cuba tan generoso pensamiento. Nosotros desde luego lo aceptamos, bien que considerando que no cabe acogerlo en absoluto, es decir, sin fijar condiciones, sobre todo para aquellos penados que por la reincidencia en los delitos han dado claras muestras de tener dañados el corazón y la conciencia. No está exento de delinquir ni aun el hombre más honrado y más severo en sus costumbres. Así bien puede asegurarse que hay en los presidios y las cárceles hombres que llevan notoria ventaja, en moralidad á muchos que andan sueltos por el mundo y aun son objeto de consideración y de honores en altos puestos, ya de la sociedad, ya del Estado. Los hay en cambio con decidida inclinación al mal, sin sombra de arrepentimiento por los crímenes que cometieron, ganosos de dejar la cadena ó la cárcel sin más fin que el explayar de nuevo sus bárbaros instintos. Poner á los unos y á los otros bajo un mismo nivel nos parecería insensato; otorgar los beneficios de la libertad á los que solo por circunstancias especiales delinquieron nos parecería, en cambio, digno coronamiento de las fiestas que se preparan. Ampliaremos otro día estas consideraciones y cooperaremos hasta donde podamos á que se realice la laudable idea concebida por el Sr. Ferrazón, á nuestros ojos digna de aplauso.

## Noticias políticas

Uno de los primeros responsables de la falsificación del censo, es el alcalde de Madrid.

Así lo ha reconocido unánimemente la Junta central, en la cual hay bastantes conservadores.

Y ni aun en este caso dimite el Sr. Bosch.

Los aspirantes á la alcaldía están ya desesperados.

Y asombrado el resto del público.

No se ha conocido un alcalde más duro de... epidermis.

Los falsificadores del censo comparecerán ante los tribunales de justicia.

Y esos tribunales, influidos—naturalmente—

por el Gobierno conservador, *empastelarán* el asunto.

Y esos delitos quedarán impunes.  
Ya lo verán ustedes.

Ya no es posible señalar con piedra blanca el paso de los conservadores por el poder.

Porque ha habido piedras de todas clases.  
Y pedradas de todas categorías.

«La Correspondencia» (en su segunda plana, sección ministerial):

«No hay noticia ni temor de que pueda reproducirse el motín de las vendedoras de leche y pescados en Pontevedra.»

«La Correspondencia» (en su tercera plana, sección libre):

Pontevedra 23.

Contra lo que se esperaba, hoy se ha reproducido el motín de las vendedoras.»

Lo dicho, cuando peor lo hace el Gobierno es cuando actúa de profeta.

A tal punto que, interpretando al revés sus profecías, se acierta, seguramente.

Por lo demás, hay la *esperanza* de que el motín se reproduzca, dada la exaltación de los ánimos.

Del segundo motín de Pontevedra han resultado ya algunos heridos.

Si el motín se reproduce, como teme el corresponsal, fundadamente, lo lógico es que la cosa vaya en progresión *ascendente*,—que dirían Fabié ó Silvela.

Lo único que ya no puede sufrir ningún deterioro es el principio de autoridad.

El Gobierno no tiene ninguna responsabilidad en eso de los motines por cuestión de consumos.

Eso es cosa de los Ayuntamientos y el Gobierno proclama la libertad municipal.

Sin perjuicio de nombrar para esos Ayuntamientos alcaldes de real orden.

Si los Ayuntamientos tienen facultad, independencia y libertad completas para establecer los impuestos que quieran, ¿por qué razón los presupuestos municipales, para que tengan fuerza legal, han de ser aprobados por los gobernadores civiles?

Realmente los empleados que escriben esos sueltos en «La Correspondencia,» más dañan que favorecen al Gobierno.

Porque casi siempre no hacen otra cosa que disparatar.

De ese, como de todos los motines, el responsable en primer término es el Gobierno.

Digan lo que quieran los *termómetros* oficiosos.

Si los Ayuntamientos tienen libertad completa para la creación de impuestos, ¿como se atrevió el gobernador de Madrid á suprimir del presupuesto municipal de esta heroica villa aquellos impuestos que creyó onerosos ó disparatados?

Después de todo, los conservadores hablando de la libertad municipal resultan graciosísimos.

## PARÍS

Los voceadores de la prensa lo gritan á mandíbula desquijarada mañana y tarde:—«¡La Libre Parole, por Eduard Drumont;» enseñando al mismo tiempo la primera plana donde se ha marcado con lápiz azul el artículo de Eduard Drumont.

No hay en París periódico más voceado que «La Libre Parole.» No hay nombre que suene más, de

uno á otro confín de la ciudad, que el de Eduard Drumont. «La Libre Parole» es una bandera de exterminio. Eduard Drumont es un nombre de guerra.

Polemista ardiente, procaz, intencionado, astuto, tenaz—tenaz sobre todo—defensor antaño de los judíos, paladín novísimo de una especie de «guerra santa» contra la raza israelita, su fisonomía política es odiosa, *porque si*, porque fué siempre ingrato, en el escenario político, el papel de resucitador de añejas instituciones y adormecidos rencores. Perseguir y matar judíos, como si fueran pájaros á pedradas, ¿en nombre de quién? ¿del Dios que les hizo execrables por recibir de sus manos la persecución y la muerte!... La grito de los judíos continuó como si tal cosa después de la crucifixión del Nazareno; el vocerío de «La Libre Parole» no se detuvo ante la fosa de Mayer... Al saber la noticia lloró Drumont como un hombre. Al día siguiente de la muerte volvió á gritar como un Pilatos.

Muy atrevido. Muy hábil. Se defiende hoy de haber difamado, «por dar á su artículo toque de *esprit*». Con el pretexto de que las prendas de los reyes son reliquias que no deben estar en manos de un Rotschild, defiende otro día, de un modo indirecto, el saqueo de los judíos. Hace hoy la semblanza de Voltaire con decir que fué un gran bribón «á quien no se puede negar cierto ingenio», y se atreve enseguida á defender la Inquisición, «que aseguró la grandeza y la independencia de España». No se recata para decir que la Inquisición es el programa de su partido. «Si subimos, estableceremos un tribunal, que será exclusivamente laico, pero se asemejará mucho á la Inquisición española.»

¿En París y á fines del siglo? Drumont comprende que la frase amedrenta á los hombres civilizados. Pero... «sucederá con esta palabra—dice el polemista—lo mismo que con el calzado nuevo: hace daño al principio de llevarse, pero pronto se acostumbra uno á él».

Increible. ¡A la manera de Deibler, que se pasea por Valence, Montbrison, Caen, *etcétera*, con una guillotina ensangrentada, Drumont aspira á pasearse por París con un tribunal de la Inquisición!...

Cada uno de los artículos del batallador periodista tiene un pensamiento, una frase, una palabra, una chispa, en fin, que hiere y conmueve á sus adversarios. Cierran todos contra él y forman un nublado tempestuoso, que rompe furiosamente en sátiras é invectivas sobre la redacción de «La Libre Parole.» Cuando la tormenta se deshace y pasa, Drumont vuelve á sacar las uñas. Acaso le envanezca y fortifique la misma hostilidad de sus contrincantes; porque si no tuviera mucho talento, no concitaría tamañas explosiones de aceradas diatribas, algunas de las cuales tienen la agrura de la injusticia y la ponzoña de la calumnia. Si no tenéis enemigos—decía Ventura de la Vega—es prueba de que no servís para nada.

Los imbéciles pasan por el mundo como los topos por el campo.

Personalmente, Eduard Drumont es repulsivo. Su fisonomía hirsuta, grotesca y enmarañada, parece una careta, amasada con todos los defectos físicos de la raza israelita, con dos grandes cristales que tapan unos ojos de vaca afligida.

Pero, en fin, el hombre y el periodista, mientras más feo más hermoso.

LUIS DE MADRID.

21 de Julio.

## CORREO

Madrid 26.

Mañana marcha el Sr. Sagasta á León. Los comités fusionistas de Madrid le despedirán en la estación, creyéndose se unirán á ellos bastantes per-

sonas que no son fusionistas, para dar á la despedida carácter de protesta contra los conservadores. El aplazamiento del Consejo atribúyese á Cánovas, que no se ha atrevido á reunirle sin antes estudiar bien el proyecto del Sr. Romero de arrendar las Aduanas de Cuba. Los amigos de Cánovas dicen que no le gusta mucho, y sabiendo que dentro del Consejo tal vez se opongan los Sres. Cos-Gayón, Linares y Villaverde, quiere ir bien pertrechado de razones, caso de que acepte el pensamiento de Romero; ó bien pedirle que desista antes que originarse un conflicto por oponerse al proyecto los demás ministros. Hoy han conferenciado los Sres. Cánovas, Cos-Gayón y Navarro Reverter, quien está reservadísimo sobre lo del tratado con Francia, porque sabe que ha disgustado á Cánovas por las referencias que telegrafiaron los corresponsales de San Sebastián y nada dice á nadie.

Se ha celebrado en Santander el entierro de las dos víctimas de los últimos sucesos. Para evitar todo carácter á la manifestación, ha asistido el Capitán general del distrito con sus ayudantes. Aquí, por las noticias que se reciben de Santander, sólo se explica lo ocurrido, estando borracho el sargento que dió la voz de hacer fuego y contribuye á formar esta opinión, el que los militares han sido los primeros en lamentar lo que ocurrió.

París 26.

En el asilo de alienados de Bonneval se ha desarrollado la epidemia cólica de un modo tan intenso, que de 42 atacados han fallecido 20.

En el resto de la población no se ha registrado ningún caso.

Ha circulado el rumor, que no he podido comprobar, de haber quedado ajustado el tratado de comercio entre Francia y España, añadiéndose que el Gobierno francés hará ciertas concesiones á la importación de vinos y frutos españoles, y España otorgará también rebajas á las mercancías de fabricación francesa.

París 25.

La *Gaceta de la Cruz* publica un telegrama de Tiflis dando cuenta de que, cerca del fuerte de Alexandropol, una exhalación eléctrica ocasionó la explosión de la pólvora que conducía cuatro carretas, pereciendo 20 soldados. Dos oficiales resultaron gravemente heridos.

Anoche se hundió en Rueil un teatro ambulante en el que se hallaban unos 700 espectadores, 30 de los cuales resultaron heridos.

Se ha incendiado el pueblo de Male (Tirol), quedando destruidas la mayor parte de las casas. Hay que lamentar un muerto y varios heridos. Las pérdidas materiales son considerables.

Dicen de Nueva-York que el yacht norteamericano *Aola*, propiedad del célebre banquero Vanderbilt, se ha ido á pique á consecuencia de haber tocado en un bajo por causa de la niebla. Tanto los pasajeros como su tripulación han logrado salvarse.

Madrid 27.

Los jefes y oficiales del arma de caballería celebraron con un suntuoso banquete la festividad de su patron Santiago.

La «Gaceta» publica una circular, en la que se recomienda á todas las corporaciones así oficiales como particulares, el fomento de las colonias escolares.

En Pontevedra se ha levantado el estado de sitio por haber vuelto la población á su normalidad.

El gobernador civil ha presentado la dimisión, que le ha sido admitida por el gobierno.

Dícese que han mediado poderosísimas influencias para que el gobernador de Barcelona señor Ojeto no fuera jubilado. El gobierno ha accedido á nombrarle gobernador de Granada, mediante la condición de que persiga el juego.

París 26.

En Versalles se ha empezado la vista del proce-

so contra los anarquistas acusados de un robo de dinamita.

Los jurados han recibido anónimos amenazadores. Algunos de ellos se han negado á actuar.

En la feria de Rueil se hundió un tablado en el momento que lo ocupaban setecientos espectadores, resultando más de ochenta heridos.

En Pittsburgo se ha descubierto un complot de anarquistas dinamiteros.

En las maniobras navales de Brest se ha ido á pique un torpedero.

Madrid 27.

Continúan escaseando las noticias políticas.

Sigue creciendo el calor en España.

No resulta exacto que se proyecte organizar en Andalucía una division militar destinada á Marruecos.

El señor Sagasta será obsequiado esta mañana con un banquete en Leon. Despues irá á Trubia, donde los obreros le preparan una manifestación.

## NOTICIAS VARIAS

### UNA MUJER ENVENENADA

Evaristo Romero Pajares é Higinia García Carril vivían maritalmente de tiempo atrás, habitando el cuarto principal del núm. 10 del camino de la Dehesa.

Evaristo sintió que una vez satisfechos sus deseos se apoderaba de su ánimo el hastío, y decidió cortar aquellas relaciones valiéndose de varias excusas.

Pero Higinia se opuso siempre, diciendo que no podría resistir el dolor de una separación.

Así las cosas, el amante decidió acabar pronto y bien poniendo en práctica un medio menos ingenioso que criminal, y presentándose á Higinia ayer por la tarde la enseñó un vaso que contenía una regular disolución de fósforos, diciéndola al propio tiempo:

—Ésto que aquí hay es un veneno; si tanto me quieres, haz el sacrificio de bebértelo. Yo me beberé lo de este otro, que contiene la misma sustancia que ese. Dejas dicho que te has suicidado, como yo ya lo he hecho, y que Dios nos reuna en el otro mundo.

De un solo trago apuró Higinia el contenido del vaso, y él también bebió el del suyo, que solo tenía agua.

La Higinia sintió los efectos tóxicos del veneno, siéndole imposible soportar los dolores consiguientes.

Pidió auxilio, y pronto acudieron las vecinas, á las que comunicó lo sucedido, poniendo el hecho en conocimiento de la autoridad.

Esta detuvo á Evaristo Romero, en tanto que Higinia fué llevada en grave estado á la casa de socorro de los Cuatro Caminos, pasando luego al Hospital de la Princesa.

## CRONICA LOCAL

A las dos de esta madrugada la campana de *Figuera* ha puesto en alarma á todo el vecindario dando la señal de fuego.

El incendio ha ocurrido en los almacenes de la *Petrolera* del Molinar, en los cuales había una existencia bastante considerable de huesos de aceituna y otros efectos.

El fuego se ha propagado de una manera alarmante desde los primeros momentos, quedando el edificio completamente destruído.

Solamente han resistido al voraz elemento las cuatro paredes que forman estos departamentos, y gracias que no se ha propagado el fuego á los depósitos de petróleo, como era de temer desde un principio.

Las pérdidas materiales son de alguna consideración, no pudiéndose éstas precisar con exactitud á la hora en que escribimos este suelto.

Han acudido todas las autoridades haciendo esfuerzos para extinguir el incendio, que ha quedado sofocado á las 5 después de tres horas de declarado.

Esta tarde tendrá lugar la subasta de la carne de los seis toros que deben correrse el domingo en nuestra plaza adjudicándose al mejor postor.

Dicho acto se verificará de cinco á seis de la misma, debiendo depositar la cantidad de 250 pesetas el que quiera tomar parte en ella.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Ricardo Roca regresó ayer de su viaje á la corte.

En el pueblo de Inca se celebra hoy la fiesta cívico-religiosa que tiene lugar todos los años dedicada á los santos Abdon y Senen.

En Santa Eulalia de Ibiza á un jóven, vecino de Santa Gertrudis, al retirarse á su casa, le dispararon una arma de fuego cargada con perdigones, quedando herido en el cuello y en un hombro. Fué conducido al hospital de la ciudad, y practicadas las debidas averiguaciones por la guardia civil, fueron capturados dos sujetos, uno de ellos convicto y confeso del delito; ambos, juntamente con una escopeta que les ocuparon, están en poder de la Justicia.

De cinco á siete de la tarde de hoy podrán los aficionados ver los seis toros Carriquiris que se hallan en el corral y que deben lidiarse el próximo domingo.

### EXPOSICIÓN DE BARCELONA

Se hace público para que llegue á conocimiento de los artistas, artífices é industriales que hayan presentado sus boletines de admisión y á los que sin hallarse en este caso deseen ser expositores, que la admisión de obras en el palacio de Bellas Artes empezará el día 16 de Agosto próximo y continuará hasta el 4 de Septiembre, según lo prevenido en el artículo 5.º del reglamento.

Los expositores que no hubiesen remitido con anterioridad su boletín de admisión á la secretaría deberán llenarlo en el acto de la entrega de las obras que deseen exponer, á cuyo efecto se les facilitará dicho documento en las oficinas de la secretaría.

Las obras procedentes de expositores residentes fuera de Barcelona ó las que vinieren especialmente acondicionadas, no serán desembaladas sino en presencia del expositor ó de su legítimo representante: corriendo los gastos de transporte á cargo del expositor, á quien se entregará el correspondiente recibo en el acto de entrega de las obras.

## Noticias taurinas

### GUERRITA

El espada *Guerrita*, que por primera vez va á pisar la arena del circo palmesano; ha trabajado con extraordinario éxito en tres corridas de toros efectuadas en la plaza de Valencia durante las últimas ferias y he aquí su trabajo empleado en los tres días, copiado de *El Mercantil Valenciano*:

«*Guerrita* mató á *Velloso*, después de cuatro pases *inimitables*, de una estocada *de la misma clase* y el toro se acostó de la manera más académica que pueda imaginarse.

Ovación y la oreja.

El sexto *Yegüero*, *Guerrita* le puso un par de filigrana y lo mató de una media regular.»

El Resumen del mismo periódico, sobre la segunda corrida dice:

«Los matadores con el capote trabajadores, so-

bresaliendo el *Guerra*, en banderillas superiores y en la última suerte; bien *Lagartijo* en los dos, pero mejor en el primero; *Guerra* bien en el primero y mejor en el segundo, y *Masantini* desgraciado en el primero y superior en el segundo.

En la última tarde mató el *Guerra* tres toros de tres estocadas y un pinchazo; banderilleando, á la altura de su nombre y con la muleta y el capote *inimitable*».

Este es el torero que veremos el Domingo en nuestro redondel, *peleando*, no *peleando*; jugando con los seis Carriquiris que están encerrados en los corrales.

De una estadística que lleva *Guerrita* de los toros que ha matado desde que tomó la alternativa, resulta que en la temporada de 1887 toreó en ocho corridas, estoqueando 19 toros; en la de 1888 toreó en ochenta y cuatro, matando 226; en 1889, sesenta y nueve, estoqueando 190 toros; en 1890, setenta y tres, matando 215; en 1891 setenta y ocho corridas, 205.—Total, en 313 corridas ha estoqueado 856 toros.

PEPIN.

## Curiosidades

MODO DE EVITAR QUE SE AGRIEN LOS CALDOS

En la época de calores es tan difícil evitar que se agrien los caldos, que en las despensas mejor dispuestas y en las mismas cuevas se consigue difícilmente conservar el caldo de un día para otro.

Esta alteración puede evitarse en parte hirviendo el caldo mañana y noche; pero más sencillo y más seguro es introducir y dejar en dicho caldo un pedazo de carbón vegetal bien calcinado y lavado.

Por este medio, el caldo se conserva en buen estado durante los más fuertes calores.

## TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 28, 10-30 n.

En el Consejo celebrado hoy se indultaron ocho reos condenados á muerte; se nombró al señor Bravo presidente del Tribunal Supremo; se firmó el ascenso del general Pavía; el señor Vilana pasa á la dirección de Sanidad, el Sr. Castel á la de Obras públicas y el Sr. Tamblina al Tribunal de Cuentas.

Madrid 28, 10-45 n.

En consejo de Ministros acordóse dar en arriendo las aduanas de Cuba desde Enero próximo, y considerar subsistentes los juzgados suprimidos para efectos electorales.

### ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear. . . . .	111'50
Cambio Mallorquín . . . . .	62'50
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	60'00
Alumbrado por gas . . . . .	105'00
Salinas de Ibiza . . . . .	190'00
Sociedad General Mallorquina. . . . .	81'00
Bonos Municipales . . . . .	25'00
Isleña Marítima . . . . .	43'00

MADRID

4 p § interior. . . . .	69'70
4 p § amortizable. . . . .	79'50
Cubas . . . . .	104'90
Banco de España. . . . .	362'00
Arrendataria de Tabacos. . . . .	0'00

BARCELONA

4 p § interior. . . . .	69'47
Exterior. . . . .	73'12
Cubas . . . . .	104'75
Coloniales. . . . .	41'20
Nortes. . . . .	41'00
Francias . . . . .	30'80
3 p § renta francesa. . . . .	98'50

# SECCION DE ANUNCIOS

## ¡Atención!

Cajas con sus latas vacías en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de **Ptas 1'25** en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

### Colmado LA PROVIDENCIA

DE BENITO POMAR

Para los cazadores

Frascos-petacas automáticos de anís del Gallo, a una peseta.

En remojo.—Bacalao Schelland extra y garbanzos de primera del Sauco.

Vino del Barón de Binimusem, a una peseta el litro.

Vino de la Bodega Colon de J. Far, a 45 céntimos botella sin envase.

Jerez de González Byars . . . . . a 5 rs. litro.  
 Ron . . . . . a 12 »  
 Coñac. . . . . a 8 »

Especialidad en cafés tostados, particularmente el de caracolillo solo.

### FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma: a las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla a Palma: a las 7:25 mañana y 5:55 tarde.

De La Puebla a Manacor: a las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

De Manacor a La Puebla: a las 7 mañana y 5:45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca a Palma, a la 1 tarde.

### CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante e Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

### Vapor directo

DE NOTICIAS VARIAS  
 PALMA A PUERTO-RICO, MAYAGUEZ, PONCE, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas



Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el día 7 de Agosto el grandioso vapor de acero de 5,000 toneladas, 100 A. I. del Lloyd

## PIO IX

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

CON BANQUILLO PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico, Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

## Naumann

Las mejores del mundo

PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos

Ventas a plazos y al contado

## COMELLAS Y C.<sup>A</sup>

Cerros 11. Palma.

### PLAZA DE TOROS DE PALMA

El domingo 31 de Julio de 1892

### GRAN SOLEMNIDAD TAURINA

en la cual se lidiarán seis bravos toros de la muy notable y acreditada ganadería del Excmo. señor Conde de Espoz y Mina antes CARRIQUIRI vecino de Pamplona, con divisa encarnada y verde.

La Empresa, después de grandes sacrificios, tiene el honor de poder presentar en esta plaza al incomparable espada

### GUERRITA

quien, en obsequio al público balear, por más que le acompañe un medio espada é inteligentísima y nutrida cuadrilla, matará él solo los seis toros.

### NOMBRES DE LA CUADRILLA

Espada: Rafael Guerra (Guerrita), de Córdoba. Sobresaliente de espada: Miguel Almendro, de Carmona.

Picadores: Francisco Fuentes, de Sevilla.—Antonio Bejarano (Pegote), de Córdoba.—Juan Morano (Juanerito), de id.—Rafael Roidan (Quilin), de id.—Teodoro Amare de Tortosa.

Banderilleros: Ricardo Berduti (Primito), de Sevilla.—Rafael Rodriguez (Mogino), de Córdoba.—Antonio Guerra, de id.—José Bejarano, de id.—Juan Rodriguez (Mogino chico) de id.

Puntillero: Joaquin del Rio (Alones), de Madrid.

### PRECIOS DE SOMBRA

Un palco sin entrada . . . . . Ptas. 80'  
 Una barrera . . . . . 8'  
 Un balconcillo 1.ª fila . . . . . 10'  
 Id. 2.ª fila . . . . . 8'50  
 Delanteras de grada . . . . . 3'  
 Entrada general . . . . . 5'  
 Medias entradas . . . . . 3'

### PRECIOS DE SOL

Un palco sin entrada . . . . . Ptas. 40'  
 Una barrera . . . . . 2'  
 Entrada general . . . . . 3'  
 Medias entradas . . . . . 1'75

IMPRENTA DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

El día 31 del actual señalado para una corrida de toros en la plaza de esta Ciudad, se efectuarán además de los trenes ordinarios los extraordinarios siguientes:

De Manacor a Palma . . . . . a las 12 tarde.  
 De La Puebla a id. . . . . a las 12:30 id.  
 De Palma a Manacor . . . . . a las 7:45 id.  
 De id. a id. y La Puebla a las 8:15 id.

NOTAS. En dicho día se suprimirán los trenes mixtos ordinarios de La Puebla al Empalme de las 2:45, y el de Palma a Manacor y La Puebla de las 4 tarde.

En las estaciones se despacharán entradas de Sol y Sombra para la función. Se despacharán también billetes en 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 50 por 100 del precio de 2.ª a los que al tomar el billete del tren, tomen entrada para la corrida.

Los billetes dobles ó de ida y vuelta sólo serán válidos el día de su expendición.

No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma.

Palma 26 de Julio de 1892.—El Director general, Guillermo Moragues.

### Gran Hotel de Roma

ALICANTE

Establecimiento de primer orden suntuosamente amueblado a la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Teléfonos.—Intérpretes en todos los idiomas.

Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Coches de lujo y omnibus a todos los trenes y vapores.

DIRECTOR GERENTE — D. JUAN POMARES ZARAGOZA